

**Kiadó hivatal:**  
muzeum-utca 8-ik szám.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre . . . 16 ft. Negyed évre 4 ft.  
Félévre . . . . 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reklamációk, előfizetési pénzek és hirdetések a kiadó-hivatalba intézendők.

# EGYETÉRTÉS

**Szerkesztési iroda:**  
muzeum-utca 8-ik szám.  
A lap szellemi részét illető minden közlemény ide küldendő.  
Bérmertelen leveleket csak ismert kezek től fogadunk el.  
Kéziratokat vissza nem küldünk.

## A reactio felkent lovagjai.

III.

Mielőtt észrevételeimet e reactionarius mű némely pontjaira, s az azt védő szónokok rabulistái állításaira megtenném, előre bocsátom, hogy az állam ezéja a személy és vagyon biztosítása.

Most kérem, van-e a polgárnak szentebb vagyona, mint azon jog, hogy részt vegyen azon állam ügyeiben, melynek mint egyik tagja terheit aránylag hordozza. „Semmit rólunk, nélkülünk“ törvény előtti egyenlősége az állam minden polgárának, ezen alapul az állam létjoga, mert senki sem lépett józan észszel oly társadalomba, melynek legfontosabb ügyeiben való részvétel ki legyen zárva. A holilyen abnormitás megtörténhetik, ott nincs valódi alkotmányosság, nincs törvényelőtti egyenlőség.

Ez visszalépés volna a természeti állapot azon barbar korszakába, midőn az erős büntetlenül nyomta el a gyengét, s midőn nem a jog és törvény, hanem a nyers erő határoz.

S melyik volna fontosabb jog, mint részt venni azon képviselő választásában, ki hivatva van az ország s ennek összes polgárai érdekét képviselni. Mily okoskodás alapján fosztatik meg valaki ezen életbe vágó jogtól, azon alapon talán, mert születés és sors kedvezése minden szorgalma mellett is megtagadta tőle az anyagi előnyöket.

De ha ezen ürügy alatt megfosztjuk a polgárok egy részét választási joguktól, akkor ne kívánják tőlök, hogy áldozatot hozzanak oly társadalom fentartására mely őket saját hibájokon kívül jogtalan helótává aljasítja le.

Hiszen az ily módon polgári jogaiból kifosztott polgárra nézve az állam létjoga megszűnt, midőn az ő legszentebb jogát rabolja el, s vele csak a kötelesség terheit érezteti.

Mert szigorúan megkívánják tőle, hogy fejadót fizessen, csekély értéke után aránylag részesüljön terhekben, fiát katonának viszik, talán kevésbé kedves előtte nyomorban felnevelt gyermeke, mint a gazdagnak kényelemben felnőtt fia, s mit véd ő? azon 7 láb földet, mit a község kegyelméből a sirásó részére kimér egy nyomorban eltöltött élet után.

Ha ő kevesebbet fizet az államháztartásra, mint a jobbmodú, ez nem ok arra, hogy e miatt megfosztassék választási jogától; ha a gazdag többet fizet, a nagyobb anyagi előnyök védelme által, mit az állam részére biztosít, a különbség ki van egyenlítve.

A vagyon különben is alkotmányos fogalom szerint anyagi előnyt biztosít — érje be vele, de kiváltságot nem adhat, mert ez a polgári közös jog, a törvényelőtti egyenlőség vakmerő megsértése s kijátszása volna.

Ez visszatérés azon állapotra, azon feudális korszakra, midőn a születés véletlensége ruházta fel az egyént polgári s politikai joggal. A vagyon kiváltsága nem kevesebb jogtalan, nem kevesebb gyűlöletes.

Ez egy a réginel gyalázatosabb feudális intézkedés, mely az ökológ korára vezet vissza. midőn a gyengének az erős mellett soha nem volt igaza, s midőn a jobbágnak, e földhöz kötött rabszolgának nem volt joga, csak kötelessége.

Rabulistikai csürés csavarással nem lehet az általános szavazat jogosultságát elvitatni, mert ez alkotmányos veleszületett joga minden becsületos polgárnak, ki az állam terheit hordozza; alkotmányos keretben tehát jog nélkül a legnagyobb absurdum.

Még az ellenzék tagjai közül is többen, a mi sajátos helyzetünkben, szemben a nemzetiségi igazgatókkal, ideiglenesen hajlandók fentartani a 48-i mérsékelt censust, mert tartanak tőle, hogy az általános szavazat államellenes képviselőkkel tölti meg a törvényhozás termét.

Én megvallom, nem félek ettől; mert azt tapasztalom, hogy a nemzetiségek nagy részének most is több bizalma van a magyar képviselőhöz. Én jobban félek a politikai jogokból kizárt helótáktól, mint a, habár egy időre félrevezetett polgároktól — ezekre lehet az alkotmányi sánccai közt mérséklőleg hatni s a jobbra capacitálni, de a jogokból kizárt proletárra, ha lánczait ked-

vező alkalommal széttepi, soha nem lehet szép szóval hatni. De ezenkívül e páriává sülyesztett osztály, a magyart ide nem értve — mindig fegyverül szolgál, Dámokles kardul ellenünk Bécs kezében. — Talán észélyes lenne a fegyver élet eltompítani jogmegadás által.

A Deakpártra visszatérve, azon neveléséges, azon semmit sem mondó érvek, hogy a vagyon bizonyos foka kívánatik ahoz, hogy valaki joggal birjon a polgári funkciók teljesítésére, miután szerintök a nagyobb vagyonnal együtt jár a nagyobb értelmesség s magasabb műveltség s ezen okoskodás a népek történetét tanulmányozva, kritikai megvizsgálás után nem állják ki a tűzpróbát.

Azt mondják, hogy a kis vagyonu vagy éppen vagyonalan embert könnyebb megvesztegetni s könnyebb megnyerni államellenes czélokra, mint a vagyonos embert, mert a vagyonban s az ezzel járó értelmességben található fel a rend és állandóság biztosítéka.

Ezen érvek előttem semmit sem bizonyítanak, mert ellentétben állnak a história tanubizonyosságával, ellentétben állnak a mindennapi tapasztalással, de ellenzéknek a jog és igazságszolgáltatás fogalmaival is, mert pusztá feltevésből, pusztá gyanuból kárhoznak elítélnek és büntetnek, mielőtt a vétség be lenne bizonyítva.

Igy elítélik azokat, kik még választói joggal nem bírtak és így nem is vétköztek, továbbá elítélik s kizárják a polgári legszebb jog gyakorlásából azokat, kik őt választás alkalmával minden tekintetben érdemeseknek bizonyították be magokat, mert lelkök s meggyőződésük függetlenségét minden hivatalos nyomás és kiserítés közt megőrizték, mint a derék székelyek s a kis városi házbirtokosok és iparosok.

Ha azért, mert egyik másik szegény választó eladta szavazatát a kísértő mefistának, vagy meghajolt a hivatalos pressió előtt, a polgárok ezreit, kik annak bűnében ártatlanok, megfosztják választói joguktól, a viszonyosság alapján, miért nem zárják ki az ugynevezett intelligentiát is a szavazásból, miután naponkint tapasztaljuk, de a százados tapasztalás is bizonyítja, hogy annak jelentékeny része meggyőződését szavazatát anyagi előnyökért rang és hivatalvadászathól akárhányszor áruba bocsátotta.

Erynnis.

A kereskedelmi miniszteriumban ma délelőtt tartott meg az értekezlet a vám- és keresk. szövetség tárgyában Ausztriával, melyen a keresk. pénz- és közlekedésügyi miniszteriumok képviselői résztvettek. Matlekovics Sándor oszt. tanácsos egy terjedelmes elaboratumot olvasott fel, mely a különböző keresk. testületeknek a keresk. miniszteriumhoz beadott véleményes jelentéseit kivonatlag foglalta magában. Ezután határozatba ment, hogy a teendők fel fognak osztani az egyes miniszteriumok közt, és pedig a keresk. miniszterium jelentést fog tenni a vámszövetség hatásáról általában és a vámkérdésekről különösen, a pénzügyminiszterium a közvetett adókról, a dohány, só, szesz és hus-illetékekről és a közl. miniszterium a vasuti tarifák kérdéseiről, és kiválon azon vasutakéiről, melyek a vám- és keresk. szerződés körébe esnek. A miniszteriumok f. évi szeptember végeig fogják elkészíteni jelentéseiket, melyek alapján aztán javaslat fog terjesztetni a képviselőház elé.

A fővárosi közraktárak ügyében vasárnap délelőtt volt az első értekezlet Bartal György kereskedelmi miniszter elnöke alatt. Jelen voltak a keresk. miniszterium részéről Schnierer, Németh és Matlekovich oszt. tanácsosok, a pénzügyminiszterium részéről b. Salmen oszt. tanácsos, a közl. miniszteriumból Csörgő, az igazságügyiből Korizmic, a közmunkatanácsból Podmaniczky b., Pestváros részéről Kammermayer, Havas és Horn, a keresk. kamara részéről Ullmann Károly és végül a konsortium részéről Erkövy, Házmán és Prileszky.

Mindenek előtt jelentés olvastatott fel az ügy eddigi folyamáról s e szerint eddig öt konsortium folyamodott a közraktárak felállítására u. m. a magyar ált. hitelbank, az anglo-hung. bank, Schmidtmann, Wass Samuel gr., és most Erkövy és társai. — A vállalkozók azonban oly magas követelésekkel léptek fel az állam irányában, hogy a tárgyalások eredményre nem vezettek. Erkövyék nem formulázták feltételeiket.

Ezután a közraktárak helye jött szóba s a kormány képviselői az új vámház mellé kívánták a közraktárakat építtetni, a főváros képviselői a hely iránt instrukciókkal nem bírva nem nyilatkoztak. — A kormány továbbá kijelentette, hogy azon előnyöket, melyeket Wass grnak kilátásba helyezett, bármely vállalkozónak kész megadni s

hogy a kormány minden erejéből támogatni fogja az ügy s igyekezni fog, hogy a közraktárak mielőbb felállíttassanak.

A fővárosi kereskedelmi enquet ülést tartott aug. 1-én Kammermayer K. elnöke alatt. Az ülésben részt vett a kereskedelmi miniszterium részéről Németh Imre osztálytanácsos, a közmunkaminiszteriumtól Kovácsy miniszteri titkár, a pénzügyminiszterium részéről Metzner osztálytanácsos és Köglér vámhivatali igazgató. Első sorban tárgyalásul fölvetettek a vámházi kezelés ellen felhozott sérelmek. Köglér vámhivatali igazgató ezek ellenében kijelenti, hogy a vámesküdték korábbi miniszteri rendeletekkel szabályozott díjakat szednek, a melyekből tömeges áruknál maguk leszállanak mázsánként 1 krig. Ezen díjarifa azonban le fog szállíttatni a ker. kamara által kidolgozott javaslat szerint. A vámesküdték intézményét nem szüntetheti meg, részint a munkaárok körüli megtakarítás, részint a vámkezelés iránti kezesség miatt. A jelen volt kereskedők kívánsága folytán kijelenti, hogy a kormány előreláthatólag kész lesz szaporítani a vámházi személyzetet, és hogy a szilvaszállítványok kezelését meg fogja hagyni a felső dunaparton. Hosszabb eszmecsere fejlődött ki Herzog Péter és Metzner pénzügyminiszteri tanácsos között azon eszközökről, melyekkel a dohánycsempészet megakadályoztatni lehetne, a mennyiben e csempészet nemcsak a kincstárt, de a dohánykivitel kereskedést is megrovídi. A tanácskozás esti 8 órakor nem állapodott még meg positiv javaslatban.

Tokaj, jul. 31.

Az incompatibilis elve tiszteletben tartása mellett szólítjuk föl Zemplén megye mádi országos képviselő urat, hogy ezennel vagy képviselői állásáról, vagy főszolgabírói hivataláról mondjon le. Indokolni nem szükséges, ha nem tenné, le nem mondásával nem sok dicsőséget aratand. Hirlapi uton kérünk egyenes választ. Kiadta

Mándy Péter  
Szabó Lajos választóinak megbízása folytán.

A főrendiház jogügyi bizottsága ma d. e. 11 órakor ülést tartott, melynek tárgyat a választási és az összeférhetlenségi törvényjavaslat képezte. Az ülés elnöke id. Szógyény László volt.

A választási törvényjavaslatra vonatkozólag Keglevich Béla gr. azon indítványt tette, és indokolta, hogy a tjavaslat tárgyalása az őszi ülésekre halasztassék. Az indítványt támogatták Zichy F. Viktor gr. és többen. A többség azonban azt határozta hogy a választási törvényjavaslat tárgyalásába a bizottság is belecsoátkozik. A kormány részéről Bittó miniszterelnök és Szapáry Gyula gr. belügyminiszter voltak jelen, kiknek felszólalására a többség a fenébbi értelemben határozott.

Ezután azon kérdés került szónyegre, melyik tjavaslat tárgyalassék először, az összeférhetlenségi-e vagy a választási? A többség megállapodása már csak az átküldés természeté szerint is az volt, hogy az összeférhetlenségi vétecsék fel élébb.

E törvényjavaslat felvételén, hosszabb vita után az első §. végeig haladt a bizottság, s holnap a tárgyalás tovább folytatatik.

A bizottság mindkét törvényjavaslaton jelentékeny módosításokat szándékszik tenni.

Az ülés d. u. 2 óra után ért véget.

## Nemzetközi gabnavasár.

— Augusztus 3. —

Az első magyar nemzetközi gabnavasár ma reggel 8 órakor nyílt meg az „Ujvilág“ helyiségeiben. A vidéki és külföldi termelők és kereskedők már tegnap nagy számmal érkeztek a fővárosba s gyűltek össze délelőtt egy kis előüzletre a Lloyd épület elé, míg délután a mulatóhelyeket lepték el.

Ma reggel már 8 óra előtt nagy volt a sürgés-forgás az „Ujvilág“ kerthelyiségeiben; a tőzsdebizottság tagjai rendezkedtek s megnyitották a színpadon a táviradaihivalt, a zenecsarnokban a postahivaltat s fogadták a tömegesen érkezett vendégeket, kiknek száma mintegy kétezerre tehető. A kertben terített asztalok állanak, minden fa mellett egy-kettő s a fa derekán olvasható az asztalokat eltolgató czég neve; maga az asztal mustragabonákkal van megrakva a legnagyobb változattal, főleg tiszta buzában, melyből ritka szép mustrák láthatók. A czégtulajdonosok, a czégeképviselők, ügynökök és alkuszok kalapjukon nagy fehér lapon hordják saját neveket s a tőzsdebizottság tagjai nemzeti színű csokrot viselnek.

Fél kilenczkor jelent meg Bartal György keresk. miniszter Schnierer és Matlekovics osztálytanácsosok, Ráth Károly főpolgármester, Kammermayer polgármester, b. Lipthay B., Szusster és Sztupa fővárosi képviselők kíséretében. A tőzsdebizottság testületileg fogadta az érkezőket s

Strasser Alajos a tőzsdebizottság alelnöke üdvözlő

tkos 100 (9—12)  
ségek,  
tlenséget

ilt férfi rő),  
t syphilis, huggycsö-  
kori magümlést,

és biztonsággal, anélkül,  
vagy életmódjában aka-  
ytatnék:

nbek A.

sebész és szülész,

za 2-ik sz. az ó-posta

lépéső, 1 emelet.

t a fölépéső.)

lekre azonnal válaszol.

0-ig, d. u. 1—4. este 7—8-ig.



Lőrincz István

lábellen gyártnok Budapeston országút 19. sz. n.

ajánlja férfi-, női- és gyermek lábellen gyártnokait, melyekkel az 1872. é. kecskeméni ország. kiállításán bronz-, az alg. múlt bécsi világiállításán pedig arde-  
érmét nyert.

Megrendelés helyében és vidékre, nagyban és kicsinyben legmagyobb pontossággal eszközöltetnek. Vidékekre rendes merlekek nélkül is, csupan com-  
timony, sőt viselőbbel után a legkényelmesebb lábellenek jutásvételei kiküldetnek.  
Netalan készíthetnek epen nem található merlekk lábellenit (kivéve  
borsos szaru eszámát) gyára. Kiható berendezése mellett, gépek segítségével, 2 óra alatt,  
szinte jótállással elkészít.

beszédet tartott, melyben a bizottság nevében köszönetét fejezte ki a miniszternek a készsége, melylyel az első nemzetközi gabnavásár ünnepélyes megnyitását elvállalta. Köszönetet mondott egyszersmind a főváros tisztviselői és küldötteinek, hogy e megnyitásra megjelentek. A magas kormány, folytatva szónok, és Budapest hatósága eléggé nem méltányolható gondoskodást tanúsít a kereskedelem iránt, és midőn ezen gabnavásárt is különös figyelemmel részesíti, újabb zálogát adja jóakaró gondoskodásának.

**Bartal György** keresk. miniszter erre következőleg válaszolt:

Tisztelt tőzsde-bizottmány! Megjelenésem nem csupán ama folytonos figyelemnek tanúsága, melylyel a kereskedelmi testületek önálló tevékenységének koronkint felmerülő mozzanatait, többé-kevésbé sikeres működését kísélni kötelességemnek tartom, hanem egyuttal jelzése ama kiváló fontosságának, melyet a nemzetközi gabnavásár intézményének tulajdonítok, és őszinte, meleg elismerése az érdemnek, melyet önök ez intézmény átültetése által úgy termelőknek, mint hazai gabnakereskedőknek részéről maguknak már is biztosítottak. Mert ha kell is, hogy minden egyébben, de különösen anyagi gyarapodásunk tekintetében, méréseljük a reánk nézve oly sajátosság, majdnem ellenállhatlan vonzerővel bíró vérmes reményeket — nem vélek még is csalódnai, hogy az első kísérletnek ily fényes sikere biztos zálogul tekinthető arra nézve, hogy a zsenge intézmény, kellő éberséggel gondozva, nálunk végkép meghonosuland, és hogy annak elmaradhatlan üdvös következményei össztermelésünk eme legkiterjedtebb ágára tartósak lennének.

A tőzsde bizottmány érdeme a kezdeményezés, közvetlen feladata a továbbfejlesztés, az irányadás; — de a gondozásnak főszüla az összes termelő és gabnakereskedéssel foglalkozók vállaira nehezül. A külföld keresletét ugyanis csak akkor fogjuk magunknak állandóan biztosítani, ha az árunk kiállításában a tőkélynek általunk elérhető legmagasabb fokát, a kifogástalan árunk közvetítésében pedig az üzleti megbízhatóságnak, soliditásának legnagyobb mérvét tartjuk folytonosan szemünk előtt. (Élénk helyeslés.)

Engedjék tehát önök, uraim! kik e gyülekezethen a hazai termelő és gabnakereskedő közönséget képviselik, hogy legszívesebben üdvözlésemhez ama komoly figyelemzetést csatoljam, hogy a mai nap eredményének állandósítása a kettős alapon önök körében leendő megszilárdulásától feltételeztetik legelső sorban. Ne rontsuk le vétkes gondatlanságunkkal, vagy a szűk látókörű pillanatnyi önzés rugóitól indítva, ösztönözve azon áldást, mit talajunk termőképességében, és sokban oly rakoncátlan égaljunk kiváló sajátosságában készen találunk. (Élénk tetszés.) Jól felfogott önérdékünk, ha valahol, úgy e téren karöltve jár a közös hazá, az összes nemzet iránti kötelezettségeinkkel!

Ezúttan a miniszter német nyelven eként folytatta beszédét: És most önökhöz fordulok uraim, a külföldről, kik Magyarország első nemzetközi gabnavásárát megjelenésükre méltatták. Távol vagyunk attól, hogy túlbecsüljük azon jelentőséget, melyet megnyitása tekintetében nyers terményeinknek a világpiacra igényelhetünk, de minőségileg terményeink mindenestire kitünnek. — A tőzsdebizottság kész önöknek uraim a jövőben minden, még a legkisebb nehézségeknél is segélyekre állani s biztosíthatom arról is önöket, hogy a bizottság e részben úgy a kormányának, mint az egész nemzetnek s magának a közvéleménynek teljes támogatására mindenkor számolhat; mert mindannyian felismerjük a mai nap jelentőségét és teljes mérvben méltányoljuk azon körülményt, hogy annak hathatós sikere nehéz anyagi állapotunkon nagyot képes lendíteni. Kérem tehát önöket, legyenek irántunk azon bizalommal, melyre a tiszteletre érde-

mes férfiak becsületes törekvése méltó, bármi nyelven beszéljenek is. És ezzel Magyarország első nemzetközi gabnavásárát megnyitottnak jelentem ki. (Hosszan tartó éljenzés.)

**Ráth Károly** főpolgármester üdvözi a nemzetközi gabnavásárt a főváros nevében, s köszönetet mond a miniszternek, s továbbá a tőzsdebizottságnak fáradozásaiért, melyet a mai nap sikere érdekében kifejtettek. Kiemeli, hogy a főváros emelkedésében a kereskedelemnek és iparnak van legnagyobb része, s ezek mindig kellő támogatásra számíthatnak a főváros hatósága részéről. A külföldiekhez ezután németül beszélt, hangsúlyozva, hogy a kereskedelem nem ismer határokat, s a nemzeteket közelebb hozza egymáshoz. (Éljenzés.)

**Kammermayer** polgármester oly lépésnek tekinti a mait, mely egy jobb jövőnek képezi alapját. Hogy a főváros hatósága mennyire óhajta a kereskedelem és ipar érdekeit előmozdítani, utal a kereskedelmi enquete tárgyalásaira, melyek a kereskedelem jogos igényeinek kielégítésére vannak irányozva. Részéről, és a főváros tanácsa nevében szintén üdvözi a nemzeti gabnavásárt.

Ezzel a megnyitási ünnepélynek vége volt. A szónokokat érdeklő hallgatták s több ízben megjelenezték a vásár látogatói, s szinte látszott, minő meglepéssel tölti el őket, hogy a kormány és hatóság képviselői kellőleg méltányolják a nap fontosságát.

A miniszter ezután a tőzsdebizottság kíséretében körutat tett, s megtekintette a kiállított tárgyakat, mert ilyenek is vannak nagy számmal, kivált gabnatisztító gépek Fehér Miklóstól és a kölni Mayer háztól működésben, továbbá mértékek, s ezek között érdekes az upesti Bucher-féle gyárból az a mérték, mely a gabona minőségsúlyának pontos meghatározására szolgál.

A külföldi városok közül képviselve vannak: Páris, Berlin, Drezda, Boroszló, Stettin, Rotterdam, Bukarest, Zürich, Bécs stb. — A belföldön alig van nevezetesebb gabnakereskedő cég, mely személyesen vagy meghatalmazott által képviselve nem lenne. — A budapesti czégek közül természetesen egy sem hiányzik. — A nagy földbirtokos és gazdaközönség e soraiól azonban kevesebben jelentek meg mintsem remélni lehetett, minek oka az, hogy földbirtokosaink még némi idegenkedéssel viseltetnek ez új intézmény iránt.

Ami az eredményt illeti, magán értesülések szerint délig nagyobb üzlet nem fejlődött ki, minthogy áraitunk a külföldiek még magasaknak találják. Legtöbbet vásároltak a csehek, főleg búzát és árpat, és a szászországiak rozsot és árpat. — Usanczebuza szeptember-októberre 5 fnt 61—62 krral kötöttet. Zabban aránylag nagy volt az üzlet, s talán 80—100,000 mérő kelt el délig őszi határidőkre 2 fnt 23, 24, 25, 28 krajczárral 50 bécsi fontos. Tengeri máj—juniusra bánáti 3 fnt 70—75 krral kötöttet. Rozs kész áru 4 fnt 45 kr. vasutra szállítva.

Árpa 3 fnt 40—60 kr. szép minőségű, 72 fontos vasutra szállítva. A csehországiak vásároltak régi oláh búzát is 4 fnt 25 krajczárral mázsáját. Lisztből is vásároltak kivitelre, de nem sokat. Repczében alig volt üzlet.

A gabnavásáron, mint értesülünk, a következő összegekre kötöttet alkú:

80,000 mérő buza
110,000 „ rozs
230,000 „ zab
225,000 „ árpa
50,000 „ kukoricza.

gát előttük, kedvüket keresse, sőt talán meg is süvegelje őket. — Na hiszen csak azt várjátok!...

Az öreg mélyen szemére vonta burnót szent jászó fekete bársony házi sapkáját, hogy az vastag szemöldökében akadt meg, s asztalára dobta a levelet. Ekkor felállt és szürke házi kontósának színe hagyott vörös zsinórját erősen összehuzta, hogy a kontós derékban nagyon ránczos, s ő a kontósban nagyon vékony leve, máskülönbön is igen sovány ember levén, a jelen állapotban. Aztán ágyához lépett, és nézte azt sokáig, mintha beszélgetne vele a mult idők felől s ekkor felemelve fejét tekintete egy kérdőjelet képezett, mely a legvalószínűbben ezen gondolatot rejtjé: — tehát ki vagyok én?

És az öreg még egyszer olyan büszkén mint eddig a pipákat tartó asztalhoz lépett, s most már szóval is nyilvánítá sejtelmünkét.

— Hm. — Ki vagyok én? ... Denique a sors még is csak kegyes, és majd minden embernek ad tárgyat, hogy pillanataiban e tárgyra tekintsen, s az azokhoz kötött emlékekből merítsen erőt magának. E tárgy némelyeknél egy kereszt, némelyeknél egy arczkép, némelyeknél egy hajfűrt vagy egy virág csokor, másoknál egy könyv, vagy egy levél. Herczeg Hanzel bátyánknál pedig az ágy volt. — A legtermészetesebb eszköz arra, hogy valaki erőt merítsen belőle.

Az ágytól a pipát tartó asztalhoz lépett tehát, a mely asztal a csehországi pipák mindenféle nemének egy egész tömkelegét czipelte poros hátán, miután ez asztalhoz profánus kezeknek nyulni nem volt szabad. Ha az ágy nézése erőt és büszkeséget kölcsönözött az egykori pikulamivészeknek, hát a pipák nézése meg felköltötte benne a dacot szembezállni az összes arisztokracziával, ha kell, hiszen ezen pipák megannyi emlékei az ő vérbeli összekötetéseinek. Minden pipa egy történetnek néma képviselője, s ha ezen pipák az ítélet napján megszólalni fognak, beszédjök fényességé tömörül és bevilágítja száz fűri család biográfiáját. Ez a pipagyűjtemény itt a családi titok-

A vásár külső képét illetőleg felemlítjük, hogy a közuti vaspályakocsik ma mind egész az „Ujvilág“-ig járnak, s a déli órákban minden kocsit tömve volt; némelyik kocsit 60—70 embert szállított, kik ebédre mentek be, mert az „Ujvilág“ mérges áraitól mindenki elrémült. A tőzsdebizottság kiállított irodájában termelési viszonyainkról graphicus táblák és könyvek is vannak kiállítva, melyeket a külföldiek érdeklő szemlélnek. Délben a fővárosban idező főurak közül is többen kijöttek, nevezetesen gr. Károlyi György is, kiket a tőzsdebizottság tagjai szívesen kalauzoltak.

A vásár körülbelül 5 óra után ért véget, de sokan itt maradnak még holnap is, s holnap délután 4 óra társas ebéd van kitűzve a Hungáriában. Ma estére általában a Margitszigetre készülnek.

Az iparegyesület derék közlönye a hazai gyapju iparra vonatkozólag a következőket írja:

A gyapjuipar fejlesztésénél az elérendő cél egyelőre abban áll, hogy a hazában termelt gyapjut ne kelljen külföldre vinnünk s aztán posztóvá, schawlokká, női ruhakelmévé stb. feldolgozva visszahoznunk, hanem hogy itt bent gyártassék ily iparcikkékké, aminőkre szükségünk van, csak a felesleges gyapju vitessék ki. Ezért nem lehet nekünk azon utat követnünk mint Belgium, Anglia vagy Franciaország, hol a fonás a szövéstől eléggé élesen külön van válvá, hanem inkább a gyapjuiparát és szövést együttesen kell fellakolnunk Fonó-szövő gyárakat vagy egy szövőszövőgyárakat kell állitanunk. — Ami az állítandó gyárak által követendő irányt illeti, gyapjunk minősége szolgálaton szinormértékül: oly gyárak állítandók első sorban, melyek a specialis finom magyar gyapju feldolgozását tűzik célul, tehát finom szövőgyárak. Tévedés volna eszerint, ha akár egyszerűen gyapjuipar-dákat, akár külön szövőgyárakat állitanánk, mert az első esetben a fonalnak nem lenne belföldi biztos vérvője, s azt mégis szövés végett külföldre kellene szállitanunk, az utóbbi esetben pedig az illető szövőgyárak kénytelenek lennének a fonalat külföldről hozni, illetőleg kénytelenek lennének gyapjunkat fonás végett kivinni, s a fonalat szövés végett ismét behozni.

### Ipar műkiállítás.

A patin, jul. 25.

Városunkban nagy a sürgés forgás f. évi augusztus hó 9-én nyitattik meg az ipar műkiállítás, ez első lesz ugyan városunkban, de hiszem nem utolsó, mert iparosaink szorgalma bámulatra méltó s úgy hiszem az apatini iparműkiállításról nem csak Bácsországnak, de egész hazánkban és külföldön is elismeréssel fognak megemlékezni a látogatók, ezen reményre feljogosít azon bámulatra méltó kitartás, melyet mind kézműveseink mind földműveseink fáradozatlan szorgalma kifejt, s melynek szemtanuja ez bámulója vagyok.

Az ugynevezett iparkiallítás palota, mely ha nem is oly nagyszerű, mint a bécsi világkiállítási palota volt, a palota elnevezést imponans magas alakjánál fogva mégis megérdemli, már készen van, azt ugyan nem épen ezen alkalomra építette a város, hanem a kiállító Szemző János képviselő ur szivességéből kapták használatul a kiállítási idenyre s mondhatni, hogy ennél alkalmasabbat és jobbat e célra csak mondva lehetett volna készíteni.

A kiállításra jelentkezők száma már annyira szaporodott, hogy a tágas kiállítási épület teljesen el van foglalta, s ezek mind többnyire helybeli kézművesek s földművelők, idegenek kisebb számmal szintén felvétettek, érdekes azonban tudni, hogy városunkat s környékét jó hírből ismerő több külföldi gépész is jelentkezett, gazdasági gépek kiállítására vétek, kik közül pár ajánlat elfogadtatott, különösen érdekes leend a többi közt hazánk, kiválsólag pedig környékünk jövőjére a kender kiállítás, mely a maga nemében páratlan leend, lesznek azon kívül nyers kender törz gépek versenyre kiállítva, melyek a kiállítási ideny alatt egész napon át gőzmozdonnyal működésben tartatnak.

Gazdáink hallomás szerint lóversenyt is terveznek az alkalomra, adja az ég, hogy az is sikerüljön. úgy hiszem,

nak egy muzeuma s kormos üregekben vigyorgó sátnok rakják fészkeiket.

Minden pipának megvan a maga neve, mások által ismeretlen betűk vannak a fára, porcellánra vagy tajtkőre karcolva és viszorognak az öregre, mikor elmegy mellettük, mint valami lelánczolt szörnyetegek.

— Ilona, Aurel, Alexander, Stefan, Margit, Adél, Franz, Emma, Ernest, dörmög egymásután az öreg, s ez utolsó névnel megállt. Egy lovagló porcellán pipához nyult, így nevezik a huszárok azokat a pipákat, melyek két részből állnak, s a felső rész az alsó lovagolja; ezen porcellán pipa igen szépen ki volt pingálva, s a Mária Terézia arczképét viselte tejszín keblén. Alsó része fekete csont volt, s e fekete csontból egy hosszú barna szár nyult kifelé fekete csutorával ellátva.

Ezt a pipát emelte ki az öreg a többi közül, lefujta róla a por nagyját, az asztalfölkéből kihuzott egy ruhadarabot és azzal letörülte a por apraját. Szájába fogta a csutorát, végig fújta a száron, aztán megpattogtatta nyelvvel. Mindezt látható kéjérzettel tevő, s midőn nyelve a csutora nyílásához pattogott, oly hangokat adott a pipa öble, mint ha egy vén kotlós tyuk kotyogna ki belőle.

Az öreg érteni látszott e beszélgetést, s a káröröm bizonyos mosolyának kíséretében dörmög:

— Hm. Ki vagyok én?

A falon szegre akasztva, különféle dohányzacskók tüngtek egymás mellett. E közül az öreg egy gyöngyvel kivarrt piros zacskót akasztott le, s abból a zacskóból szing töltötte a pipát. A zacskót hálókötőre zsinórjához kötő, rágyújtott s nagy füstöt bocsátott a szoba levegőjébe. A füst egész otthonias kényelemmel terült szét, az öreg nézte az alakokat mint valami búvós betűket s mindinkább növekedő önézettel dörmög:

— Hm. Ki vagyok én? ...

Folyt. köv.

hogy mindazok, kiket az ipar nek elgítve, ha megsejmelik, szorgalom és kitartás egy ily jó példa lesz ez nem csak meg saipolgárainak is, kiket a követ dolom a jó példát követni erény dicsőség, — szép lenne a korm csupán hazánk hírnevét előmoz figyelmet ki nem kerülne s a bi ban nem is, legalább abban ré lenlétevel emelné az ünnepelet

Ennyit kis városunk irár fogva szükségesnek tartotta m mat azon reményben, hogy a sokan személyes jelenlétükkel s ez által kiállításunkat emel most bezárom, és elismeréssel vel megnevezni mindazokat, kik kiállítás létrejöttét köszönheti. Tisztelettel maradtam st

### KÜLF

#### Napi szemle. G a m b e

Jul. 31-ki ülésén hatalmas b mellett, melyben mindenkéül nak parlamenti kötelességek, bizonyos pillanatokban teljesít latására vonatkozó indítvány, nyek közt kiválsóan politikai je vitatni az ország színe előtt, parlamenti expediens, nem a te Önöknek nem szabad távoznai, mat, melyet az ország nem él egy utolsó kísérletet tegyünk felállítására. Ha bírnak önök a azt a végbél kapták, hogy érvén ismert kormányformák valamé új kormányformát fözzenek ki, és a melynek még neve sem volt nitással, e souverainitás azt jelen önök gyámsága, felügyelete, örl ez esetben nem szabad önökne mányt nem adnak Franciaorszo nunk, hogy e prerogativum nem a tehetetlenség leplezése.

Vizsgáljuk a különböző ind ság a szünidők mellett felhoz. Ő tak kimondani a köztársaságot é tását, pedig elkerülhetlenül szük zenek önök a jelen pillanat kér amit az ország megkövetel és am engednének neki. — Önök több hogy a zavar és forradalom idejé éltünk, és önök most béke idején ják továbbra is tartani e károhozá állapotot, mely a tábornokok felü dolatot, (taps) hogy rendes csatá kiknek minden fegyverök egy toll higyjék uraim, hogy 4—500 en fogják terhelteni ösvényéről a f törő(taps.) Menjenek önök megyé laszókat, és önök kik nem csiná utoljára is hozzá fognak törődni a tetszésnyilvánítások.)

A francia bank. pénzügyminiszterrel, mely szeri azon feltétele, hogy a kormány 1530 millió frank kölcsönt éven tekben visszafizetni. változatlan 40 milliót ad kölcsön a kormány

A bonapartista kormány egyáltalában nem szánd lár kezdetben szigorú vizsgálata rendelt el úgy Rouherné, mint melyekből következtetni lehetett gorubb felelősségre vonatnak.

mindez ideig hűségeseben támogató reactionarius versaillesi kormány maradhattak el. Sőt a kormány „Independant du Pas de Calais“ azon állításáért, hogy Rouher ok esakugyan kísérleteket tett arra, nagy bonapartista tüntetésre bírj

Rochefort mene nülég érdekes utójátéka lesz. A Ribour tengernagyt küldötte Uj gyással, hogy szigorú vizsgálata ügyben, s a táviratok, melyek edd hoz érkeztek, épen nem hangzana rie altengernagyra nézve és hihe a dolog, a midőn szellőztetni fog gyetlenségek is, a melyekről Ro megemlékezett.

A spanyol harcz t. Az estellai csata óta sem a kormá listák fő zöme nem tettek emi Mindkét fél szervezkedik. A karl daczára sem mertek előnyomul Cuencából is kivonultak, miután a legbarbarabb vérengzést vitték vo diták férfiakat s nőket halomra g az emeleti ablakokból és erkélyek don Alfonso hg. neje, donna Bia golt, hogy halát adjon istennek a jelent a cuencai püspök s több fog donna Bianca azonban e szavakka ákkal nem rokonszenvező fópász

hogy mindazok, kiket az ipar és művészet érdekel ki lesznek elgítve, ha megsejmelik, mit képes a fáradhatlan szorgalom és kitartás egy ily kis városban előteremteni, — jó példa lesz ez nem csak megyénk, de hazánk többi városai polgárainak is, kiket a követésre serkenteni fog. — Gondolom a jó példát követni erény, s ha jól sikerül a követés dicsőség, — szép lenne a kormány részéről, ha az önzetlen csupán hazánk hírnevét előmozdítani óhajtó polgári erény figyelmét ki nem kerülne s az iparosokat, ha már jutalomban nem is, legalább abban részesítené, hogy személyes jelenlétével emelje az ünnepeket.

Ennyit kis városunk iránti polgári kötelességemnél fogva szükségesnek tartottam köztudomású juttatni, soraimat azon reményben, hogy a magyar haza polgárai közül sokan személyes jelenlétükkel kis városunkat megtisztelni s ez által kiállításunkat emelni el nem mulasztandják, most bezárom, és elismeréssel fogom a kiállítás befejezésével megnevezni mindazokat, kiknek városunk az iparműkiállítás létrejöttét köszönheti.

Tisztelettel maradtam stb.

Alföldy János.

## KÜLFÖLD.

**Napi szemle.** G a m b e t t a a nemzetgyűlés jul. 31-ki ülésén hatalmas beszédet tartott a felosztás mellett, melyben mindenekelőtt hangsúlyozta, hogy vannak parlamenti kötelességek, melyeket rendkívül nehéz bizonyos pillanatokban teljesíteni. A nemzetgyűlés felosztására vonatkozó indítvány, ugymond, a jelen körülmények közt kiválóan politikai jelleggel bír és szükség megvitatni az ország színe előtt, vajjon eme felosztás nem parlamenti expediens, nem a tehetetlenség bizonyítéka-e? Önöknek nem szabad távozni, hogy élvezzék azon nyugalmat, melyet az ország nem élvezhet s szükség, hogy még egy utolsó kísérletet tegyünk a végleges kormányforma felállítására. Ha bírnak önkönként alkotási hatalommal, azt a végből kapták, hogy érvényre emeljék az ország által ismert kormányformák valamelyikét, nem pedig hogy egy új kormányformát fűzzenek ki, a melyre senki nem gondolt és a melynek még neve sem volt. Ha bírnak önkönként souverainitással, e souverainitás azt jelenti, hogy Franciaország az önkönként gyámsága, felügyelete, őrködése alá van helyezve és ez esetben nem szabad önkönként addig távozni, míg kormányt nem adnak Franciaországnak. — Meg kell mutatnunk, hogy e praerogativum nem egyszerű cselekedés és nem a tehetetlenség leplezése.

Vizsgáljuk a különböző indokokat, melyeket a bizottság a szünidők mellett felhoz. Őök egymásután vonakodtak kimondani a köztársaságot és a nemzetgyűlés felosztását, pedig elkerülhetetlenül szükséges, hogy szemébe nézzenek önkönként a jelen pillanat kényszerűségének és tegyék, amit az ország megkövetel és amit megtenne, ha önkönként szót engednének neki. — Önök többször szemünkre hányták, hogy a zavar és forradalom idejében kivételes ügyekkel élünk, és önkönként most béke idején mindamellett megkívánják továbbra is tartani e kárhözvont fejelet, az ostromállapotot, mely a tábornokok felügyelete alá helyezi a gondolatot, (taps) hogy rendes csatát vívjának a hírlapírókkal, kiknek minden fegyverük egy toll. (taps). — Azonban ne higgyék uraim, hogy 4—500 emberrel szövetségbe vissza fogják terelhetni ösvényéről a francia forradalmat. (ki-törő taps.) Menjenek önkönként meggyékbe, hallgassák meg választóikat, és önkönként kik nem csináltak meg a monarchiát, utójára is hozzá fognak törödni a köztársasághoz (Hosszas tetszésnyilvánítások.)

A francia bank megállapodásra jutott a pénzügyminiszterrel, mely szerint az 1871-ki szerződés azon feltétele, hogy a kormány tartozik a banktól nyert 1530 millió frank kölcsönt évente 150 millió részletekben visszafizetni, változatlanul marad s a bank újabb 40 milliót ad kölcsön a kormánynak.

A bonapartista bizottság ellen a kormány egyáltalán nem szándékozik komolyan fellépni, bár kezdetben szigorú vizsgálatokat és házmotázásokat rendelt el ugy Rouhernél, mint a többi főkolompoknál, melyekből következtetni lehetett, hogy az illetők a legszigorúbb felelősségre vonatnak. A bonapartista azonban mindez ideig hűségesen támogatták a céljaiknak szolgáló reactionarius versaillesi kormányt s így a koncessiók sem maradhattak el. Sőt a kormány most sajátpert indított az „Indépendant du Pas de Calais“ cz. st. omeri lap ellen azon állításért, hogy Rouher okmányokkal igazolhatóan csakugyan kísérleteket tett arra, hogy a katonaságot egy nagy bonapartista tüntetésre bírja.

Rochefort menekülésének valószínűleg érdekes utójátéka lesz. A francia kormány ugyanis Ribour tengernagyot küldötte Uj-Caledoniába oly meghagyással, hogy szigorú tehetetlenség mellett tartson a menekülési ügyben, s a táviratok, melyek eddig Ribourtól a kormánynak érkeztek, épen nem hangzanak kedvezően de la Riche-rie altengernagyra nézve és hihetetlen fenyítő perre kerül a dolog, a midőn szellőztetni fognak bizonyos nyilatkozatokat, s a melyekről Rochefort „Laterne“-jében megemlékezett.

A spanyol harcztéren minden csendes. Az estellai csata óta sem a kormánycsapatok, sem a karlisták fő zöme nem tettek említésre méltó mozdulatot. Mindkét fél szervezkedik. A karlisták jul. 27-ki előnyök daczára sem mertek előnyomulni, sőt néhány nap után Cuencából is kivonultak, miután a várost kirabolták és a legbarbarabb vérengzést vitték volna véghez. És míg a banditák férfiakat s nőket halomra gyilkoltak s a félholtakat az emeleti ablakokból és erkélyekről az utcára hányták, don Alfonso hg. neje, donna Bianca, a templomba lovagolt, hogy hálát adjon istennek a diadalért. E nő előtt megjelent a cuencái püspök s több fogoly életéért könyörgött, donna Bianca azonban e szavakkal utasította el a karlistákkal nem rokonszenvező főpásztort: „Ne akarj mások

szószólója lenni s láss utána, hogy magad is főbe ne lövess — istentelen főt a mitra sem véd meg.“

A spanyol miniszterkrisis még folyvást pislog a hamu alatt. Castelar már két ízben hivatta magához Serrano s kétszer tett maga is nála látogatást. Jul. 26-án pedig három óra hosszáig értekezett Sagasta az állam fejével. — Irányadó körökben ez idő szerint mindenfelé „kibékülés és kortes“ lett a jelszó.

K r a c h a v a t i k á n b a n. A péterfillérek az utóbbi időben oly gyéren folytak be (az apostolok fordókból), hogy a pénzügyi naponként érezhetőbbé válik a vatikánban, s a pápa legközelebb tekintélyes összegű kölcsönt volt kénytelen felvenni, hogy kiadásait a folyó év végeig fedezhesse. Egy előkelő pápai hivatalnok állítása szerint a vatikán pénzügyei általában annyira ziláltak, hogy jövő ujévre épen nem lesz miből fizetni a közvetlenül a vatikánhoz tartozó hivatalnokok nyugdíjait, mi az illető hivatalnok körökben természetesen a legnagyobb levertséget szüli. Ha a dolog még tovább így tart s újabb pénzforsások nem nyílnak, a történeti nevezetességű non possumus fatális likat fog szenvedni s az eddig büszkén visszautasított civilista két kézzel fog elfogadtatni, ami annyival inkább lehetséges, mert a vatikán minden időben hódolt a pénz hatalmának.

A német birodalmi gyűlés valószínűleg okt. 15-én fog összeülni. Mint hallatszik, a kormány minden igyekezetét arra fordítja, hogy az egyleti ügyet az egész birodalomban egységes alapelvek szerint rendezze, nehogy mint a legújabb tapasztalatok mutatták, a birodalom egyik részében felosztott egyletek más német államokba tehessék át büntetlenül működési körökét s így a tilalmat kijátszhatassák.

## TÁVIRATOK.

**Berlin,** aug. 3. A „Germania“ írja, miszerint a borszlói érsek a porosz püspöki kar nevében egy nyilatkozatot nyújtott át a porosz kormánynak, melyben kijelentik, hogy ők magukat az egyházi ügyekre vonatkozó egyoldalu államtörvényeknek és rendeleteknek alá nem vetik, mint-hogy egyházi ügyekbe egyedül a pápát illeti meg a beavatkozás.

**London,** aug. 3. Erzsébet osztrák császárné Feste-tich gróf és b. Nopcsa kíséretében tegnap látogatta meg az angol királynőt Osborneban, valamint később a walesi hercegezt.

**Triest,** aug. 3. A württembergi herceg itt marad városunkban mint katonai kormányzó és Ziemiecki altnök hasonmóságban Kassára megy.

**London,** aug. 3. A dublini lelkes-egylet üdvözlő feliratot intézett Bismarck hghoz, mely hangsúlyozza, hogy Bismarck nemcsak egyesítette Németországot, de egyszerűs mind protestáns nagyhatalommal is emelte a contineusent.

**Washington,** aug. 2. A hivatalos aratási jelentés szerint az őszi vetések eredménye átlag véve 4%-kal jobb a közép aratásnál, míg a tavasziaké 4%-kal rosszabb.

**Bécs,** aug. 3. Hitelrészvény 241.75. Galiczai 246.50. Államvasut 317.—. Rente 70.50. 1860. sorsj. 108.25. 1864. sorsj. 134.—. Ezüst 103.40. — London 109.70. Unio-bank 120.75. Által. építő-bank 60.25. Angol-osztrák. 152.—. Lombard 134.75. Tramway 152.—. Hitelsorsjegy 160.—. Napoleond'or 883.—. Arany 527.—. Frankfurt 91.65. Porosz pénztalv. 162.—. Töröksorsj. 46.—. Ang.ép. 66.75.

## UJDONSÁGOK.

Ma tikkasztó hőség után este beborult s éjjeli 12 órakor erős villámlással beállott az eső.

A muzeum lépcsőháza falfestményeit Lotz Károly már megkezdte, s a szemlélet alakját már bevégezve, pár nap alatt a Lelkesedés alakját is bevégezi. A mű szokott erőteljes ecseteléssel készül, s a szépen gondolt alakok nagy hatással zárják körül a fő képet, melyről ha rá kerül a sor, bővebben szólnék.

Az országos képzőművészeti tanács utolsó ülésében mely a múlt hó végén tartott az ösztöndíjakért folyomódó művészek mutatónyelveit és kérvényeit tárgyalta és bírálta a tanács. A mutatónyelvekre nézve, mint halljuk általános volt a megbotránkozás a miatt, hogy különösen fiatalabb művészeink csak alig megkezdtek, durván nagyolva odadobott vázlatokat is beküldöttek, s azt hitték, hogy ez elég az ösztöndíj elnyerésére. Mint értesülünk ez érdemben a tanács felterjesztést is tett a miniszteriumhoz. A folyamodók közül a festészek ezuttal kevesebb haladást mutattak és új tehetség, t. i. figyelemre méltó tehetség alig merült felt. A szobrászok és építészek közül azonban akadt tehetséges művész, holott e tér eddig meddő volt. Festészek közül, ha jól vagyunk értesülve 7-et, a szobrászok közül 2-öt, az építészek közül pedig 3-at terjesztett fel a tanács. Ezen kívül több művészt jelölt ki, kiknél megrendelések iránt tesz felterjesztést. — Az ülés folytán kiosztott Maszák Hugónak a tanács jegyzőjének a művészi szellemi tulajdonról szóló javaslata. A pályázat eredményéről részletesebben közelebbről szolgálunk olvasóinknak.

A nőipar-egylet tombolája a „Császárfürdő“-ben tegnapelőtt vasárnap, igen szép sikerrel örvendett, mit a közreműködött urnók, különösen az egylet elnöke, K u h n e l Ignác né buzgalmának és szíves előzékenységének köszönhetően, melylyel a minden rendű és osztályú közönség részvétét, a jótékony célnak megnyerni tudja. A tombola-játék tisztá jövedelme ugyanis a nőipar-bazár alapítókéjének gyarapítására van szánva s a kisorsolt tárgyak értékét tekintve, egyáltalán nem állíthatni, hogy az emberi nyervágyat akarná kizsákmányolni; innen van, hogy még a gyógyudvarban zenélő katonai zenekar is, a maga 10

krajczárjával processióban járt a szerencse asztalához, melyet nyájás nemtők, az egylet bájos hölgyei állottak körül s a látogatást különbség nélkül eperrrel, cukorral, szesz italokkal, süteménnyel kínálták — természetesen jó pénzért. Mondják, egy népszerű fiatal mágánunk, egy pár csókat is kért egy végből, a legedesebbjéből; ha csakugyan úgy volt, reméljük, hogy egyuttal fel is ajánlotta a jótékony célnak dukáló száz forintot?

**Csemeghy Károlynak** arcképét és életrajzát hozza a „Magyarország és nagy világ“ közelebbi száma, melyben Ágai, úgy látszik, az államtitkár iránt nemcsak kiváló rokonszenvvel viseltetik, sőt nagy lekötöttségben áll; mert különben oly érdeme fölötti dicsőretek nem halmozott volna rá. Ilyenek honvédségek dolgai, melyekre tekintettel nem igen tűnik ki most mint a 48-ki vívmányok hive, és amugy könnyű szerrel szerzett babérait büszkén negyezi a kitűnő jogtudós, ki azonban inkább majmoló rabulista. Hát még a büntető jog fejlesztése körüli érdemei mily időelőtti magasztalás, hisz még a valóságban mitsem láttunk, csak uszályhordói híresztelik a megszokott humbugot: „ő j ö n, ő i t t v a n m á r“, — ily szobatudósoknak még Kohner sem örvend, hát még az egész ország, mely már a követválasztási törvényjavaslatban elég épületes kísérleteit látja a büntetőjog terén elkövetett merényleteknek. Talán inkább a „Borsszem Jankóba“ volt ezen életrajz szánva, mit Ágai bizonyosan oda át is ültetend.

**Oravicán** a magyar polgári tanodának vizsgálati a mult héten voltak. A vidék román-német, s az intézet tanulói is midőn abba az év elején fölvetettek, alig ismerték a magyar betűket. Hogy mennyire megfelelnek hivatásuknak ez iskola derek tanárai, mutatja az, hogy a vizsgálatokon valamennyi tantárgyból magyarul feleltek. Az iskolaszéki elnök Péter Sándor ur e nagyszerű haladás feletti örömeiben tetemes pénzösszeget osztott ki az intézet tanulói közt, s egyszerűs mind alapítványt tett, melynek kamatjaiból a magyar nyelvben legjobb előhaladást tanusító román és német fiuk minden évben bizonyos ajándékkal kitüntessenek.

**Szláv szellem a szarvasi gimnásiumban.** E czim alatt borzasztó dolgokat közöltek a lapok a szarvasi iskoláról s az abban lakozó panszlavizmusról. Most ezek ellenében Tatay István igazgató a „Békes“-ben a következő „nyilatkozat“-ot teszi közzé: — Szarvas, július 26. Az ez évi szarvasi iskolai program képességi átnézetében ez a kitétel „49 szláv anyanyelvű“ feltűnést okozván, s oly bal magyarázatnak nyújtván támpontot, mintha bizony a szlávág valami terjedést mutatna intézetünkkel, — ezennel minden félreértés ellenére kijelentem, hogy én e czimben: „anyanyelv“ itt merőben anyanyelvet értem s egyáltalán nem nemzetiséget, mely utóbbi értelemben szláv tanulók egy sincs, hanem az érintett 49 is a magyar nemzetiség rovátába esik. Egyuttal megjegyzem, hogy szláv szellemet terjesztő tanárokról Szarvason a legszigorúbb ellenőrzés mellett sem szerezhettem magamnak tudomást. Tatay István, igazgató.

**A holttestek elégetése.** Siemens drezdai üvegyáros fölszólította Budapest városát is, hogy a Drezdában aug. 6-án megtartandó hullaelegetési kísérlethez — hol állati hullákat fognak próbaképen elégetni — maga részéről is küldjön egy képviselőt. A tisztí főorvos a tudomány érdekében késnek nyilatkozott a kísérleteket megnézni és Siemens erről értesített is.

**Derek polgártársak.** Gacsajon (Szathmár megye) a régen várt eső megeredt. Az áldásos fellegek azonban villámot eresztettek a falu egyik házára, s az földig égett. — A falu bírja a rá következő vasárnap összehívja a lakosokat, s előadja, hogy minő nagy az öröme a községnek a sok ezeret érő eső következtében, s nem volna e helyes, hogy az, kit ekkor szerencsétlenség ért, a közrészvényben nyerjen vigaszt, indítványozza tehát, hogy villámtól leégett házáat építsék fel közös erővel. Az indítvány elfogadtatott, s pár nap múlva új ház álland az elpusztult helyen.

**Munkácsy Mihály megházasodik.** A „Temesi Lapok“ szerint ugyanis a fiatal művész báró de Marches özvegyét fogja nőül venni. A de Marches családdal még 1870-ben ismerkedett meg Munkácsy Düsseldorfban épen karácsony napján. midőn az ott fogva levő francia tisztekkel egy vendéglőben ebédel. Munkácsy 1872 végén Párisba ment s ott a régi ösmerősnél de Marches bárónál szíves fogadtatásra talált, s a derek család valódi barátként fogadta őt. A közbeeső nyarat Munkácsy a báró colpachi kastélyában töltötte, hol számára ateliert is rendeztek be. A báró azonban nem sokára meghalt s Munkácsy a gyász letelte után mint kérő jelentkezett az özvegy bárónőnél. Az egybekelés a napokban fog megtörténni Colpachon, honnan az ifjú pár Magyarországra jön s Ormós Zsigmond temesi főispán házána fog megszállni.

**Darázs Miska** szombathelyi zenész Brüsszelben diadalokat arat zenekarával. Hangversenyeket a legelőkelőbb közönség látogatja. Maga a belga királynő is meghívta őket nyaralójába, s a czimbalmos Balog Jancsi irigyléreméltó elismerést aratott a királyné részéről. — Az megfoghatatlan különösen a brüsszeliak előtt, hogy cigányaink hangjegy nélkül játszik az olyan darabokat is, minők a „Hunyady László“ és „Faust“. Darázs Miska előjetelekor bucsuestélyül a városi szegények számára jótékony hangversenyt rendeztet.

**Rövid hírek.** A budapesti kisdudovókat képző intézet egyesülete a Fröbel-egylettel tegnapelőtt, szombaton d. u. hajtatott végre. — A „Drenkova“ személysállító hajóról a mult szombaton éjjel D.-Földvár körül egy ember a Dunába ugrott. A hajó személyzet által azonoan kimentetett. — **Stadler Ede** rendőrségi alkalmatvány mult pénteken meghalt. — **Rashid basa** az új bécsi török követ átutaztatán egy pár napot Budapesten fog tölteni. — **A karlisták** egy brüsseli lap szerint megint agyon löttek egy német tisztet. — **Argentí Dóme** hasonlószerű orvos külföldre utazott és részt veend a homöopa-

tak nagy gyűlésében Lipcsében. — **Uj cirkuszt** nyitottak meg a kerépesitón, melyben erőfejtési mutatóványok lesznek tulsúlyban. A cirkusz tulajdonosa Fehér és Casanova. — **A magyar orvosok és természetvizsgálók** Győrön tartandó XVII-dik nagy gyűlése alkalmával Rózsa y József népszerű felolvasást tartandó a holttestek elégetéséről. — **Bismarck** herceg az ellene elkövetett merénylet alkalmából az orosz csártól igen szívélyes hangu üdvözlő iratot kapott. — **Edelsheim-Gyulay** br. orsz. főparancsnok néhány nap múlva Temesvárra utazik, hogy az ottani hadparancsnokság felett szemlét tartson. — **Mosonméggyében** léptályog uralkodik. — **A vízvezeték cső-hálózat** kiterjesztését a hold-utcán fogják kezdeni, mert az itteni lakók már évek óta sürgetik az ügyet; a munka 1374 forintba fog kerülni. — **A kutyaadó**t Kolozsvárra is behozták. — **Az ál-Wesselényi** ügye a nagyváradi kir. törvényszék előtt a jövő hóban fog tárgyalatni. Balla Gergely most jó egészségnek örvend. — **A dalár-ünnepély** Kolozsvárt a végleg megállapított program szerint aug. 27-én csütörtökön kezdődik és aug. 31-én végződik. — **Villám a nyári égből.** Nagy-Váradon a múlt szombaton reggel a legderültebb, s felhőtelenebb égből nagy csattanás mellett csapott le a villám. „hibetöleg vonzatva és elvezetve a megyeház villámhárítója által” teszi hozzá nagybölcsen a „Nagy” physika-tanult újdonságza.

### Közgazdasági értesítő.

**Terményüzlet.** Ma a nemzetközi gabnavásár miatt a tőzsdén gabnafélékben nem volt semmi üzlet.

**Áru- és értéktőzsdé.** Szilárd hangulat mellett a gabnavásár miatt nagyon korlátozott volt a forgalom. Magyar vasuti kölcsön 96.76. m. földt. kötvény 73.75. municip. 38.50—75. m. hit. 218. — Helyi bankok közül budai-öbúdbai 37. Egyéb értékek közül Ganz-féle 365, budai gyártelep 22 záródott. — Valuták és jelváltók változatlanok.

**Időjárás.** Rekkendő meleg; hőmérsék regg. 7 órakor + 24.4 C. — Este beborult.

**A kisbirtokosok földhitelintézete** jul. 31-én 5300 forint értékű következő számu záloglevelei húztak ki: 15 évesek I. sorozatuk 100 frtosak 48, 80, 83, 101, 111, 125 sz.; 500 frtos 2, 33, 69 sz. 1000 frtos 12, 47, 59, — 30 évesek I. sor. 100 frtos 4 és 6 sz. — A beváltás 6 hónap múlva történik.

**A v. b. ferencz-** és józsefvárosi takapénztár csődválasztmányának azon szándéka, hogy a betéti hitelezőknek 25% részleges kifizetést tegyen, a m. k. itélőtábla és semmitörvény határozata értelmében meghiúsult, hogy azonban a betéti hitelezők a kellő törvényes formák között már előbb is pénzt kaphassanak, a befolyt pénzek gyűmölcsötetését úgy eszközöli a tömegmondokosság, hogy a betéti könyvek biztosítás végett letétele mellett, ugyanazon kamatért a mit a betéti pénzekért a takarékpénztár fizetett a betéti könyvek tulajdonosai 25% kölcsönt kapnak.

**A varsói gazd. kiállításra** küldendő tárgyak bejelentési határideje f. hó 13-áig meghosszabbított.

**A torontalmegyei tak- és hitelbank** számára az

osztr. nemzeti bank 100,000 forint erejéig közvetlen hitelt nyitott, mely hitel a temesvári fiókbanknál lesz letéve.

**A hadfelszerelési ügyről** írja az „Anyagi Érd.”, hogy az új közös hadügyér szándéka a birodalom két felében nyilatkozott közóhájnak megfelelő s az ésszerű decentralisatiót hangoztatja. Mindamellett iparunk, főleg kézműiparunk nem fog nagyobb mérvben részt vehetni a közvetlen szállításokban, mert ez, fájdalom, nem áll tehetségében. De legalább elvben ki van mondva a résztvehetés, meg van törve a monopolum s jövőre nyitva áll az ut a magyar ipar előtt.

**Kecskemét** jul. 31. Tiszta buza pozs. m. 5,50—6.40 kr.; kétszeres 4.40—8.00 kr., roz 3.80—4.20 kr., árpa 3.10—3.00 kr. kukorica 4.50—7.00 kr.

**Gyöngyös** jul. 30. Tiszta buza köblönként 11.60. kétszeres 10.80, árpa 5.50, zab 4.50 kr.

**Pécs** jul. 29. Buza 4—4.75, kétszeres 3.90, roz 3.70, árpa 2.10, zab 2.50, kukorica 4.50.

**Arad** jul. 31. Korlátozott forgalom s csekély behozatal mellett buza 5—5.50 kr., zab 3.90, árpa 2.70—8.00 kr., kukorica vmásánként 4.25 szesz nagyban 60 kr., kicsinyben 58 kr.

**Győr** aug. 1. A mai piacra 20 ezer mérő gabona hozott be eladásra és pedig buza 3600 mérő, roz 3.716 árpa 10,115, zab 235, kukorica 40, köles 30 és burgonya 310 zsák. — Buza 6.10—30, roz 3.80—4.20, árpa 3.20—60, zab 2.40—60, kukorica 3.80—4, köles 4.40—5, burgonya 1.60—2 frt zsákja.

**Budai zinkör.** Kedd, aug. 4-én adatik: „Sárka” vagy „A falusi egyszerűség”. Vigj. 3 felvonásban.

**Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos,** főmunkatársak: **CSAVOLSKY LAJOS** felelős szerkesztő.

## H I R D E T É S E K.

Kitüntette a bécsi világkiállításon.



Kitüntette a bécsi világkiállításon.

### KOCSI ELADÁS.

Több új könnyű szerkezetű Omnibus kocsi, a magyar kir. miniszterium által szabadalmazott valamint mindenféle alaku új és használt kocsik mindenkor illő áron eladottnak.

## SCHÖNAUG J.-nél

kocsigyáros,

Budapest, országút 39 szám, raktár szemben a Múzeummal, gyár kis-stáció utca 10 szám, séját házában.

Kitüntette a bécsi világkiállításon.

### Titkos 106 (9—12)

## betegségeket, tehetetlenséget

(elgyengült férfierő),

**bőrbajokat, üdült syphilis, huygycsöszükülést, gyakori magömlést,**

gyógyít gyökeresen és biztossággal, anélkül, hogy a beteghivatása vagy életmódjában akadálytalanok:

### Besenbek A.

gyak. orvos, sebész és szülész,

Pest, hatvani-utca 2-ik sz. az ó-pósta

épületében II. lépcső, I. emelet.

(Főmenet a fülépesőn.)

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol.

Naponként rendel: r. 7—10-ig, d. u. 1—4. este 7—8-ig.

## Uj vendéglő.

### A „Komlókert”

vendéglőt átvetttem és belső mint udvar-helyiségeit díszesen felszereltem.

Magyar szellemű vendéglőt és kedélyes szórakozási helyet ohajtok benne fentartani nyelvre, konyhára, borokra, zenére és dalestélyekre nézve, úgy hogy mindenki otthonosan és kedélyesen érezhesse magát; s az idegen is láthassa életünket.

**Pinczérim** nyelve magyar.

**Konyhám** izletes és erősen tápláló.

**Boraim** mint már rég idő óta: Balatonmellékéről, — saját termés is, — Neszmélyről, Somlyóról, Érmelléki bakatorból, Tokajhegyaljai Aszúca és Aszúborokból: Egri, Vizsontai és Ménési vörös borokból, legjelesebb természetűnk pinczéből kerülnek.

**Zene:** naponként magyar zene.

**Dalestélyeket** jól szervezett magyar daltársulat tart.

Méltányos árak mellett pontos szolgálatot ajánlok.

Tisztelettel

Parragh Gábor

# Keresztetik

6—700 holdas instrualt birtok haszonbérbe, nemkülönben:

## Termények eladásának

ideje lévén, a t. közönség szives figyelmébe ajánlja magát

### DAPSY & TÓVÖLGYI TITUSZ

irodája,

(Budapesten, országút 15. sz. Zrinyi-ház.)

Nem különben vállal pereket, bankokból eszközöl kölcsönöket. Rögtön válaszol bár mi kérdésre és sebesen intéz el minden elintézhető dolgot. Megrendeléseket gyorsan teljesít.

**Mindent utánvét mellett.**

## Dr. Handler Mór

orvos- és sebésztudor, szülész és szemész.

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker **biztosítása** mellett mindennemű

### Titkos betegségeket

1) az **önfertőzésnek** minden következményeit, u. m.:

### MAGÖMLESEKET,

az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolysást, különösen a

### TEHETETLENSÉGET

(elgyengült férfierő),

2) huygycsöfolyásokat (még oly idültteket is), a nemzörészek bujakóros féléit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsufitásaiban,

3) **huygycsöszüküléseket**

4) friss és idült nyákfolysásokat nőknél, az ugynevezett fehér-folyást, és az onnan eredő

### magtalanúságot

5) **bőrkiütéseket,**

6) a huyghólyag betegségeit, és mindennemű vizelési nehézségeket.

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig délután 3 órától 5-ig, és este 7 órától 8 ig.

Lakik Pesten, Lipótvaros, nádor-utca 13. sz. I-só emelet, 14. ajtószám. Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszer megküldetnek.

Augusztus elsejétől lakásom: belváros, kigyó-utca 2-ik sz. kigyó-é városház utca szegletén, (Rottenbiller-féle házban) I-só emelet.

**Kiadó hivatal:**  
muzeum-utca 8-ik sz.

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . 16 ft. Negyed évre  
Félévre . . . . 8 ft. Egy hónapra

A lap szétküldésére vonatkozó reklám-  
előfizetési pénzek és hirdetések  
kiadó-hivatalba intézendők

**A reactio fel**

Ha némely megvesztegetés kizárják osztálytársai ezreit censusra, mint értelmi miután a nagy vagyonosok csátják magukat, lehet hogy gény, de azt hiszem, hogy erénynyé.

S ha a megvesztegetés szigorral sujtják büntetve vesztegetők osztálya miér sággal. Szerintem a veszteg a megvesztegetett, és sokka már annál fogva is, mert ké tőbb, világosabb fogalommal gyalázatosságáról, mint a

Sőt a deakpárt érveit hogy az intelligens osztály tőbb egyének, a despoták parancsai végrehajtói. E azon nyomorultak, kik előt ezélya: rang, hivataladásza ször a haza rovására — m zökkel.

Ezt nagyon könnyű b története tele van az ily bitangokkal, kik rangjokat mányukat arra használják janak ezekből hazájok érde

Mindenütt az irástud kratia és papság közül kert nosztévők, a haladás és a A hazaárulókat mindenütt a népszabadságot elnyomó

Nem szükség nevetet den lapján találni ez áll nevetek.

Csak nézzük át hazánk nősen a 48—49-iki korszak

Melyik osztályból kert a pozsonyi memorandumot nagykereskedőn kívül a töb tiához tartozott.

Historiai nevek consp a muszkákat, és mig Paski egy kémet nem tudott talál most választói jogától me tartanak, magyar ezredesek, árulók a kilencz felől meg mig azon éretlen

most anathemat mondta, tudnak felmutatni, hanem akadályllyal megküzdve, el resztül vágva magokat, si hazájok védelmére.

Az egész forradalom sültén harczott azon osztály gaitól megfosztanak, mig a részben Bécsben és a szomsz lesték a nemzet bukását.

Melyik osztály volt it az alkotmányos jogok gyak vetett államellenes czélokot geivel s lett hazaáruló. H félni lehet valamelyik osztá már a hazaárulást elkövette

A deakpárti rabulista hazaárulókért az egész fő a a politikai jogokból, mer bizonyította be magát a p Igazságos volna ez?

Nem és százszor nem kozik gazdag és szegény, közt jó és rossz, önző és önnyon és születéshez köt gyobb absurdum s a legkir értelemesség, hazafiság, bec nincsen vagyonhoz és születé